Sayın Veli;


Aşağıda tablolarda  verilmiş olan iki sesli heceleri çokça okutturalım.Karışık karışık soralım. Heceleri bir defada söyleyinceye kadar bu yöntemle tekrarlatalım.
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Aşağıdaki sözcükleri  çok okutalım. Seçeceğiniz 10 (on) sözcüğü siz söyleyin, öğrencimiz  bakmadan deftere yazsın.

	cam-camcı-camlı-cami-camiye-can-canlı-cansız-canım-Can-Canan-Caner-Ceren-Cem-Cemil-Cemile-Celil-Cumali-koca-kocaman-kocakarı-cici-itici-atıcı-cuma-cumaya-atıcılar-satıcı-katırcı-ceza-kedicik-böcek-boncuk-sucuk-sucuklu-sucuksuz-çocuk-çocuklu-çocuksuz-cüce-karınca-sıcak-gece-gecelik-sadece-kiracı-salıncak-cacık-cimri-cömert-ince-eczane-ceket-salıncak-baca-sancı-sancılı-sancısız-boyacı-acil-acele-cümle-cadı-cadılar- cılız-inci-cırcır-cesur-cesaret-cesaretli-cesaretsiz-cambaz-bulmaca-Ece-Ecrin-önce-öncelik-ücret-tencere-acıktım-amca-derece-dereceli-Burcu-


Aşağıdaki metinleri  çokça okuyalım.
ECE

   Ece bu gece çok sıcak olacak.                                                Gece pencereyi açık bırak.                                                                Burcu sıcaklık kaç derece?                                          Ece cuma sıcaklık düşecek.                                    Burcu kış sıcak olur mu?

CANSU                                                                                                                      Cansu cacık ile salata yedi.                                           Cansu sen çok mu acıktın?                                                Cemre Cansu’ya sucuk yap.                                              

  Ecrin tencereyi nereye koydu?

                  Ecrin ocakta sucuk yap.
GECE

Güneş battı.Gece oldu.

     Cırcır böcekleri ötmez oldu.

                    Annem masal okudu.

                     Uykum geldi.

                     İyi geceler anne.
İNCİ  BONCUK

Alaca sandık açıldı,

 İnci, boncuk saçıldı.

 Sekiz, dokuz boncuk,

 Topladık çoluk çocuk.

 İnci, boncuk bulunca,

                      İyi geceler baba.

                      Coştuk gün boyunca.
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