Sayın Veli;


Aşağıda tablolarda  verilmiş olan iki sesli heceleri çokça okutturalım.Karışık karışık soralım. Heceleri bir defada söyleyinceye kadar bu yöntemle tekrarlatalım.
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Aşağıdaki sözcükleri  çok okutalım. Seçeceğiniz 10 (on) sözcüğü siz söyleyin, öğrencimiz  bakmadan deftere yazsın.

	ip-ipli-ipsiz-iplik-iplikli-para-paralı-parasız-pas-paslı-paspas-top-toplu-topçu-toplum-toplam-toplamı-patlıcan-patates-patatesli-yap-yaptı-yapı-küp-küplü-küpe-küpeli-küpesiz-pil-pilli-pilsiz-polis-pide-pideci-kapı-dolap-pırasa-posa-posalı-posasız-pasta-pastalı-pastacı- peri-posta-postacı-portakal-portakallı-pire-pireli-püre-püreli-perde-perdeli-perdesiz-pardon-öptü-öptüm-öptün-öptüler-öpücük-pazar-yaprak-pilot-paten-pembe-petek-sepet-köpek-kasap-kepçe-sapan-peynir-peynirci-pastırma-pastırmacı-pekmez-pekmezli-cep-çorap-eşarp-Arap-püskül- püsküllü-Pınar-Serap-İpek-palyaço-pazartesi-perşembe-paça-paçalı-poaça-paşa-peşin-Pelin-pirinç-pancar-ponpon-palto-pantolon-kepek-şampuan-mektup-karpuz-peçete-pişkin-puşu-pike


                                                               Aşağıdaki metinleri  çokça okutalım. 
	Alp

Alp parası ile paten alıp                                       Sarp ile kaymak istedi.                         Beraber pazara gidip                              Pembe bir paten aldılar                            Pembe paten çok güzeldi                                          Patenle kayıp oynadılar                     Akşama kadar yorulup               Akşam erkenden yattılar


	     Pazar  

Pazara gidip patates al.                     Patates alıp ne yapalım.             Kızartıp kızartıp yiyelim.                             Pazara gidip pırasa al.                             Pırasa alıp ne yapalım     Yemek yapıp yiyelim.                      Pazara gidip ne alalım?                    Meyve sebze alalım.                                                                                              


	Pelin ile Pınar

Pelin ile Pınar parka gitti.  Parkta piknik yaptılar.                                    Pınar parkta köpek gördü.                                 Köpek çok acıkmıştı.                                  Pelin köpeğe biraz et verdi                                      Köpek patilerini gösterdi                                          Köpek karnını doyurdu.                              Pınar ile Pelin mutlu oldu.                                   


	Serap

Serap pazara gitti .                                                               Pazarda ıspanak, pırasa                           Biraz patlıcan, turp                                      Birkaç kilo portakal                                      Biraz da pirinç aldı.                  Bütün parasını harcadı                         Hiç parası kalmadı.                    Pazarı bitirip eve döndü.                                                                                              



                Büyük sayının üzerine sayarak toplama işlemi yapalım.
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