DOĞAL, İŞLENMİŞ VE YAPAY MADDE

Çevremizdeki maddeleri doğal, işlenmiş ve yapay olarak sınıflandırabiliriz.



Doğal Madde

Doğada hazır olarak bulunan, doğanın bir parçası olan ve doğada kendiliğinden oluşan maddelere doğal madde denir. 


Toprak, su, ağaçlar, taşlar, meyveler, bitkiler, kömür gibi maddeler doğal maddelere örnektir.



İşlenmiş Madde

Doğada hazır olarak bulunan bazı maddeleri kullanabilmemiz için şekil verme, parçalama, kesme, eritme gibi çeşitli işlemlerden geçiririz. Bu maddelere işlenmiş madde denir.


İşlenmiş maddeler elde edilirken maddenin doğal yapısı bozulmaz. Sadece dış görünüşünde işlemler yapılır. Örneğin buğdayın doğal yapısı bozulmadan un elde edilir. Altının, gümüşün doğal yapısı bozulmadan takılar yada süs eşyaları elde edilir.



Yapay Madde

Doğal maddelerin yapısında değişiklikler yapılarak üretilen maddelere yapay madde denir.


Örneğin domates doğal bir maddedir. Fakat domatesten elde edilen, çeşitli maddeler karıştırılarak elde edilen ketçap ise yapay bir maddedir.


Buğday doğal bir madde, un işlenmiş bir madde, poğaça ise yapay bir maddedir.


NOT: İşlenmiş madde ile yapay maddeyi birbirine karıştırmayalım. Her iki maddenin de kaynağı doğal maddedir. Fakat işlenmiş madde de sadece dış görünüş değişir, yapay madde de ise hem dış görünüş hem de maddenin yapısı değişir.

DOĞAL KAYNAKLARIN KORUNMASI

İhtiyaçlarımızı karşılamak için kullandığımız doğal kaynaklar çok uzun sürede oluşmaktadır. Bu nedenle doğal kaynaklarımızı daha dikkatli ve bilinçli kullanmalıyız.


Su, toprak, ormanlar bizim hayatımız için çok önemli kaynaklardır. Bu kaynakların korunması ve daha uzun süreler sağlıklı bir şekilde kullanılabilmesi için üzerimize düşenleri yapmalıyız.


Bunun için bireysel olarak, geri dönüşümü sağlanabilen kağıt, cam, plastik gibi maddelerden yapılmış malzemeleri geri dönüşüm kutularına atarak doğal kaynakların daha az kullanılmasını sağlayabiliriz.

