       
       Sevgili Çocuklarım,
       Bir çok anılarla dolu beraberliğimizin sonuna geldik. Hatırlıyorum da beş yıl önce ne kadar kaygılı ve şaşkındınız.Kiminiz bir an önce eve gitmek, kiminiz de annenizi  hep yanında tutmak istiyordunuz.
      Ama tüm zorlukları, kısa sürede aştınız.,üstesinden geldiniz…Bir yere zamanında gidip gelmeyi , insanlara selam vermeyi, teneffüsü beklemeyi…
Sonra okuma yazmayı,sayıları ve diğerlerini öğrendiniz.
     Şimdi sizler, toplum içinde yaşamanın kurallarını bilen; yurdunu ulusunu seven; doğa ve insanlık hakkında pek  çok şey öğrenmiş; güçlü, bilgili,bilinçli, geleceğin pırıl pırıl yetişkinleri olma yolundasınız.Buna yürekten inanıyorum.
        Sevgili yavrularım, meslek yaşamımda sizler gibi pek çok öğrencilerim oldu. Onlar da bende anılarıyla hep yaşıyorlar.Ancak sizler meslek yaşantımın son zamanlarına rastlamanızdan dolayı, hepinizin anılarımda ve gönlümde ayrı yerleriniz olacak.Sizleri bu günkü tertemiz duygularınız, gülen gözleriniz,sımsıcak sevginizle hatırlayacağım.Aramızdaki gerçek dostluğu ayrı ayrı özelliklerinizi, beni ısıtan sevginizi unutmayacağım.Sizin gibi iyi yürekli ve yetenekli çocukların öğretmeni olmak ne güzel şey, benim küçük büyüklerim.
        Dört yıl boyunca başarılarınızla mutlanıp, dertlerinizle dertlendiğim, sizlerle yorulup bakışlarınızla dinlendiğim, gözlerimle sevdiğim güzel günler geride kaldı.
        Canlarım, sizlerin yetişmesinde birkaç damla su, bir tutam ışık olabildiysem mutluyum. Bana olan güveninize dayanarak diyorum ki; ailenizin ve öğretmenlerinizin sizler için, daima her şeyin en iyisini, en güzelini istedikleri unutmayın. Sizler bizlerin, umudunuz, ışığımız, güç kaynağımız, yarınlarımızsınız.
         Çocuklarım, insanları sevin. Hoşgörülü, iyilikçi, bağışlayıcı, saygılı, sabırlı, onurlu çalışkan ve mutlaka doğru olun. Arkadaşlarınızı iyi seçin. Sorumluluklarınızı unutmayın.
         İnanıyorum ki, ileride her biriniz arzuladığınız yerlerde olacaksınız. Şunu hiçbir zaman unutmayın ki, başarının yolu çalışmaktır.Daima çalışın, çalışın, çalışın…
         Canım çocuklarım, hepinizi ayrı ayrı öpüyorum ve sizleri çok çok seviyorum.
Güle güle sevgili çocuklarım.
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